
产公允价值相当的金额偿还债务进行处理，即以450万元

资产抵偿 400万元的债务，应确认 50万元的重组所得。两

项业务共应调增 100万元应纳税所得额。

问题3：将商业折扣计入重组损失

2006年 8月，公司一批价值 350万元的健身器材因国

外客户原因，出口转为内销，分别销售给国内三家保健商

场。其中的 35万元货款因无法收回，发生债务重组时的账

务处理是：

借：营业外支出  35万元

贷：应收账款——X、Y、Z商场  35万元

小肖说，税法明文规定，债务重组发生的损失应计入

“营业外支出”，但根据我们调查和掌握（群众举报）的情

况，这三家保健商场并没有关门，他们的经营很正常，也不

存在债务偿还困难，而且与你们公司并未间断经济上的往

来，这可以从你们公司的账务处理上反映出来：

借：银行存款  374.5万元

应收账款——X、Y、Z商场  35万元

贷：主营业务收入  350万元

应交税金——应交增值税（销项税额） 59.5万元

所谓的 35万元债务重组损失正是这部分“无法收回”

的“应收账款”。你们公司少收取的“应收账款”其实就是按

进货的一定比例给予这三家保健商场的销售折扣。这 35万

元本属“商业折扣”却按“债务重组”进行处理，无非就是对

未在一张发票上反映的“销售折扣”通过“债务重组”来达

到在企业所得税前扣除“合法化”的目的。

问题4：用受让股权的价值入账

小肖接着往下说：2004 年 10月份，你们公司销售一

批价值 100万元的健身器材给出口贸易公司，收到一张面

值 100万元的票据。由于出口贸易公司无力偿付货款，经双

方协议，你们公司同意出口贸易公司以其普通股抵偿货款，

普通股的面值为每股1元。出口贸易公司以 10万股抵偿该

项债务，股票当时市价为每股12元，10万股股票市值共计

120万元。你们公司作了如下账务处理：

借：长期股权投资  100万元

贷：应收票据  100万元

用受让股权的价值入账核算，会由于会计上对计税成

本的确认与税收上存在 20万元的差异，造成公司少计算投

资持有收益，从而减少应纳税所得额。你们公司虽然按企

业会计制度的要求，在债权转为股权的业务中以应付债权

的账面余额作为长期股权投资的成本，但没有根据《企业债

务重组业务所得税处理办法》第五条规定进行相应的账务

调整，不符合 “在债务重组业务中，债权人（企业）以债权

转换为股权，应当将享有的股权的公允价值确认为该项投

资的计税成本”的规定。故你公司应将享有的股权的公允

价值即 120万元确认为该项投资的计税成本，在会计处理

的基础上应调增长期股权投资 20万元。

在事实面前，公司老总与陈经理对视良久，你看我，我

看你。摆在两人中间的唯有：调整账务、补税和罚款。

（作者单位 ：江苏省射阳县地税局）

责任 编辑  陈利花
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专一化战略

专一化 战略是美国著名管理学家迈克尔 · 波特（M ichael E . Po rter）提出的三大竞争战略之一，是指主攻 某个

特殊的顾客群、某产品 线的一个细分区段或某一地区市场。专一化战略的整体是围绕着很好地为基一特殊目标服务

这一中心 建立的，它所开发推行的每一项职能化 方针都要考虑这一中心 思想。其依靠的前提思想是：公 司业务的专

一化 能够以 高的效率、更好的效果为某一狭窄的战略对象服务，从 而超过在较广阔范围内竞争的对手们。波特认为

这样做的结果是公 司或者通过满足特殊对象的需要而实现了差别化 ，或者在为这一对象服务时实现了低成本，或者

二 者兼得。这样的公 司可以 使 其赢利的潜力超过产业的普遍水平，保 护公 司抵御各种竞争力量的威胁。但专一化 战

略常常意味 着限制了可以 获取的整个市场份额，也包含着利润率与销售额之间互以 对方为代价的关系。
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